

一批新规3月起施行

未经用户同意擅自确认收货、使用快递柜或驿站,快递企业或将面临罚款;关闭、破坏监控等,篡改、隐瞒、销毁相关数据的事故发生单位将被处2倍以上5倍以下罚款;加大对行贿行为惩治力度……3月,这些新规将开始施行。

快递不得擅自放快递柜

修订后的《快递市场管理办法》3月1日起施行,办法提出,经营快递业务的企业未经用户同意代为确认收到快件;未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件;抛扔快件、踩踏快件,存在上述情形之一的,由邮政管理部门责令改正,予以警告或通报批评,并处1万元以下的罚款。



事故发生企业关闭、破坏监控等将处2倍以上5倍以下罚款

3月1日起施行的《生产安全事故罚款处罚规定》明确,发生生产安全事故,存在关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施,或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息等六种情形之一的,可按法律规定罚款数额的2倍以上5倍以下对事故发生单位处以罚款。



加大对行贿行为惩治力度

3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(十二)》明确,多次行贿或者向多人行贿;国家工作人员行贿;在生态环境、财政金融、安全生产、食品药品、防灾救灾、社会保障、教育、医疗等领域行贿,实施违法犯罪活动等七种情形,从重处罚。



对假冒企业登记的直接责任人依法处理

3月15日起实施的《防范和查处假冒企业登记违法行为规定》明确,提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得企业登记的,由登记机关依法责令改正,没收违法所得,并处5万元以上20万元以下罚款;情节严重的,处20万元以上100万元以下罚款,吊销营业执照;对直接责任人依法作出处理。



中泰互免签证

《中华人民共和国政府与泰王国政府关于互免持普通护照人员签证协定》3月1日正式生效。届时,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家单次停留不超过30日(每180日累计停留不超过90日)。



电子发票与纸质发票的法律效力相同

《国家税务总局关于修改〈中华人民共和国发票管理办法实施细则〉的决定》3月1日起施行。决定明确,电子发票与纸质发票的法律效力相同,任何单位和个人不得拒收。单位和个人不得超过规定的数量存储发票数据,不得违反规定使用、非法出售或非法向他人提供发票数据。



推进“线上+线下”档案查询服务模式

3月1日起施行的《中华人民共和国档案法实施条例》提出,国家档案馆应当明确档案利用的条件、范围、程序等,在档案利用接待场所和官方网站公布相关信息,创新档案利用服务形式,推进档案查询利用服务线上线下融合。



更好守护“舌尖上的安全”

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品。3月1日起施行的《企业食品安全管理人员监督抽查考核指南》和《企业食品安全管理人员监督抽查考核大纲》规定,特殊食品安全管理除了要掌握专业部分的内容,也应掌握食品安全法律法规规章、食品标准和抽样检验、食品安全风险防控等公共部分的内容。



不得使用网页默认勾选等方式销售保险

3月1日起施行的《保险销售行为管理办法》明确,保险公司、保险中介机构及其保险销售人员不得使用强制搭售、信息系统或者网页默认勾选等方式与投保人订立保险合同。



(据新华社报道)

马克龙提“派兵”乌克兰 美西方忙“撇清”

新华社消息 马克龙2月26日称“不能排除”未来向乌克兰派遣地面部队的可能性。俄罗斯警告那样势必引发北约与俄罗斯的正面冲突。美国和欧洲一些国家纷纷表态,与“派兵”言论拉开距离,称己方没有这一计划。

20多个欧洲国家的领导人以及美国、加拿大代表2月26日在巴黎举行会议,讨论在当前俄军占据上风的背景下如何支持乌克兰。马克龙在总结会议成果的新闻发布会上说,西方国家没有就向乌克兰派遣地面部队达成共识,“但是,随着局势变化,不排除任何可能性。我们将竭力确保俄罗斯无法赢得这场战争。”

对此,白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森2月27日在一份声明中说:“拜登总统已经表明,美国不会向乌克兰派兵参战。”北约秘书长斯托尔滕贝格确认,北约没有计划直接派兵。德国总理朔尔茨称,欧洲或北约国家不会向乌克兰派遣部队。

“当我们谈论派兵时,必须非常小心,因为我们必须不能让人以为我们正在与俄罗斯进行战争,”意大利外交部长安东尼奥·塔亚尼说。

斯洛伐克总理菲佐披露,一些同为北约和欧盟成员的国家考虑经由双边协议方式向乌克兰派兵,但斯洛伐克和另一些国家“绝无”这一打算。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2月27日说,俄方注意到马克龙的言论和西方国家就派兵的讨论,向乌克兰派兵“绝对不符合”西方国家的利益,如果这样做,北约与俄罗斯的直接冲突将“不可避免”。

有分析认为,马克龙之所以打破这一禁忌,主要是为发出“政治信号”。但无风不起浪,西方继续“切香肠”式军援乌克兰,增加与俄罗斯爆发直接冲突的风险。

◎一句话新闻

●近日,国家税务总局、公安部、最高人民法院等八部门通报,2023年全国累计检查涉嫌虚开骗税企业17.4万户,特别是严厉打击骗取出口退税等涉税违法行为,挽回出口退税损失约166亿元。

●美国得克萨斯州一处野火过火面积2月28日超过3000平方公里,成为得州历史上第二大火灾。消防部门称野火仅约3%得到控制。野火起火原因暂时不明,不过强风、干旱和高于常年的气温助长了火势。

神舟十七号航天员乘组预计4月底返回

新华社消息 记者2月29日从中国载人航天工程办公室获悉,中国载人航天工程今年将统筹推进空间站应用与发展和载人月球探测两大任务,向着建设航天强国的奋斗目标迈出坚实步伐。目前,中国空间站应用与发展阶段各项工作正按计划稳步推进,载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设进展顺利。

2024年,载人航天工程规划了2次载人飞行任务和2次货运飞船补给任务,天舟七号货运飞船补给任务已于1月圆满完成,后续还将陆续实施神舟十八号和神舟十九号载人飞行任务及天舟八号货运飞船补给任务。执行2次载人飞行任务的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。目前,驻守空间站的神舟十七号航天员乘组身心状态良好,预计于4月底返回地面。

在精心组织实施空间站应用与发展阶段各项任务的同时,瞄准2030年前实现中国人首次登陆月球的目标,2024年载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设工作也将加紧推进。目前,长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月服等主要飞行产品全面进入初样研制阶段,文昌发射场配套登月任务的各项测试发射设施设备也将全面启动建设。

(李国利 邓孟)

这份报纸4年等一期!

新华社消息 全球唯一每逢2月29日才出版的报纸《工兵的蜡烛》2月29日出现在法国各售卖点。这是自其创刊以来出版的第12期。

据英国广播公司报道,本期报纸一共有20个版,售价为4.9欧元。像普通报纸一样,它也分为政治、运动、国际、艺术、八卦等板块。不过,文章都以幽默口吻写成。“我们尝试做到搞笑而不讨厌,调侃却不冷漠。”编辑让·德安迪说。本期报纸甚至还刊登了一篇连载故事,而想看下文则要等到下一个闰年,也就是2028年的2月29日。

这份报纸创刊于1980年,是一群喜欢搞笑的朋友想出来的点子。“我们在酒吧聚会,边喝酒边讨论各种想法。我们玩得很开心,如果读者也喜欢,那就是锦上添花了。”德安迪说,第一期报纸印了20万份,两天就销售一空。“报刊亭的人都争着要更多。我们说可以,但只能在4年后!”

“希望每隔4年,我们都能给读者带来一些新鲜感。”德安迪说。(荆晶)